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● koloběh vody 

Pitná voda v Žijícím skanzenu teče samospádem z lesa. Jde o povrchový pramen - mělkou studánku, kterou pravidelně 
opečováváme. 

Nejvyšší bod, kudy voda vytéká, je kašna. Odtud je voda vedena do hlavního podstávkového domu, letní kuchyně a lázeňského 
domečku, také ke koním a do skleníku.

Užití vody se musí koordinovat, tzn. když chceme napájet koně, musí se vypnout kašna, aby koním šel větší proud. To samé, 
když potřebujeme zalévat zahradu či prát v pračce. Jinak hrozí, že se do potrubí dostane vzduch vytvořený podtlakem.

Pokud vodu zrovna nepoužíváme, tak teče z kašny přímo do přírodního jezírka.

Přírodní jezírko - Do jezírka teče přepadová voda z kašny (když se nepere nebo není zastavená) i z okapů. Budujeme ho už 12 
let. Od začátku bylo plánované jako přírodní - bez fólie, vodní rostliny měly zabírat 40% rozlohy jezírka a tvořit tak přirozenou 
čističku vody. Postavili jsme ho však na nevhodném místě - podklad je příliš písčitý, není v něm dost jílu a zdá se, že voda stále 
někudy odtéká a nevytváří dostatečnou plochu pro vodní rostliny. 

Kořenová čistička - nachází se za lázeňským domkem a tvoří jihozápadní hranici areálu. Je zde vyhloubena mělká čistička 
naplněná oblázky, rostou zde kromě kopřiv i vodní rostliny, které čistí všechen tzv. “šedý odpad” -  tedy všechen tekutý odpad 
areálu - vodu ze všech umyvadel, sprchy, ale také moč z kompostovacích záchodů. Odpadní voda se prvně odkaluje ve staré 
jímce na žumpu - odtud odtéká do kořenovky a z kořenovky je přepad vyveden na loučku u spodního chlívku.



● kompostovací toalety

V celém areálu jsou jen kompostovací toalety. Máme již všechny separační, tzn. odděluje se záměrně 
tekutá a tuhá část lidského odpadu.

Nachází se v lázeňském domečku, v prvním patře novějšího podstávkového domu a v přízemí i 
prvním patře starého podstávkového domu.

Proč?

Protože  i Vaši pradědové i zkušení zemědělci věděli, že je to to nejcennější, co Vám host může 
přinést do domu :)

Skoro nikdo se dnes nepozastaví nad tím, že k pěstování jídla používáme trus jiných živočichů 
(kravský hnůj, koňský hnůj, slepičí hnůj…), ale vlastní trus považujeme za zavrženíhodný? My NE!

Lidský hnůj se může míchat s organickým materiálem pocházejícím z lidské činnosti, jako jsou 
kuchyňské a potravinářské zbytky, posekaná tráva, listí, zahradní odpad, výrobky z papíru a piliny. 
Tato směs materiálů je pro řádné kompostování nezbytná a poskytne hmotu vhodnou jako součást 
půdy pro zeleninové zahrady i pro zemědělství. 



● kompostování 

Díky tomu, že pečujeme o velký kus zahrady, kde roste tráva a na záhonkách zase zelenina, tak máme 
hodně zeleného zahradního odpadu a také kuchyňského odpadu. A proto jej přeměňujeme na kvalitní 
hnojivo.

Do kompostu dáváme:

● veškerý zahradní odpad - tráva, listí, seno, sláma, plevel, piliny, dřevní štěpka, hlína vychladlý popel 
a uhlí ze dřeva

● kuchyňský odpad - káva, čajové sáčky, podrcené skořápky z vajec, bioodpad z kuchyně (slupky ze 
zeleniny a ovoce), papírové kapesníky, podrcené ořechové skořápky atd.

Co do kompostu nepatří?

Zbytky masa, ryby, mléčné výrobky, sklo, plasty, kovy, textil, piliny z dřevotřísky, uhynulá zvířata, chemicky 
ošetřené zbytky, trus masožravých zvířat ...



● třídění odpadu

Na Skanzenu třídíme, co se dá:
Bio odpad - kompost
Papír - ten, co lze, se pálí v peci, ostatní se třídí
Směs, plast, hliník, železo, nápojové kartony, sklo, elektro odpad, baterie a 
textil - jednou za čas vyvážíme do nejbližších specializovaných kontejnerů
Díky projektu první možnost třídění i pro návštěvníky:
● směs/plast u vstupní brány
● směs/plast/papír v 1. patře novějšího podstávkového domu



● SOLÁRNÍ ENERGIE (SPRCHA, VAŘIČ)

V létě či v teplých měsících rádi využíváme sluneční energii. 

V zahradě máme 2 solární vařiče. Základ vařiče tvoří parabola z hliníkových plechů. Je 
možné ho natáčet a směřovat ke slunci - tím docílíme jeho nejvyšší výkon. Používáme tmavé 
hrnce, ideálně s tlustším dnem, které ještě více kumulují teplo. Při slunných dnech se litr vody 
přivede k varu za 15 minut. Jídlo lze i smažit, grilovat či péct.

U vstupní brány se nachází lázeňský domeček, ve kterém je solární sprcha, lázeňská kamna, 
vana a také kompostovací toalety. 
Voda v lázeňském domečku je v létě ohřívaná sluncem díky hadici, která pokrývá velkou část 
jeho střechy. Díky tomuto jednoduchému systému máme v letní sezóně dostatek horké vody 
na sprchování či koupel. 



Tento Eko bulletin vznikl v rámci programu Evropského sboru 
solidarity v roce 2021/2022 jako podpora neformálního vzdělávání 
místní komunity.
Cílem bylo zlepšit povědomí dobrovolníků o ekologii a udržitelném 
způsobu života.

Děkujeme za podporu!


